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PROBLEMAS DE FUNCIONES DE UNA VARIABLE

1. Peguntas de tipo test

1. (J12). La funcion f(x) =x2 +6Inx:

a) Tiene puntos estacionarios (o criticos, es decir, puntos cuya primera derivada es nula) que
no son de inflexion.

b) Tiene puntos de inflexion que no son estacionarios

¢) Ninguna de las anteriores

Solucion:

Py =242 L =2-2 y £ = 2+%.
X X X

2

6 : . .
De f’(x)=0= 2x+—=0; 2x>+6=0 (no tiene puntos estacionarios)
X

De f’(x)=0= 2—%:0; 2x* —6=0; X =13
X

£ (i\/g ) # 0 (tiene dos puntos de inflexion)
La respuesta es b)

2. Enel punto x =0, f(X)=sen(x’) tiene:
a) Un minimo local.  b) Un maximo local. ¢) Ninguna de las anteriores.
Solucion:

f'(x)=2x.cos(x*); f'(0)=0;

f77(X) =2.cos(X*) + (2X)(2X)(—=sen(x*)) = 2.cos(x*) —4x’sen(x*); f7(0)=2>0;
La respuesta es a)

3.(J13) Enel punto x=0, f(x)= "™ tiene un minimo local:

a)Sip =-2. b) Sip=2. ¢) Ninguna de las anteriores.
Solucion:

f'(x)=—2pxe™; £(0)=0;

f(x)=(4p>x*> —2p)e" ™ ; £"(0)=-2pe' (>0, sip=—-2) — minimo
La respuesta es a)

2
4. (J10) La funciéon f(x) = w verifica:
e

a) Es siempre decreciente.
b) Tiene un méximo y un minimo.
c¢) Ninguna de las anteriores.
Solucion:
La derivada es:

, 2(x+1e* —(x+1)’e*  e*(1-x*) 1-x°

f (X) = 2x = 2X =
€ € €

La derivada se anula en X = 1.
o Six<-1, f'(x) <0 = f(X) decrece.
o Si—-1<x<l1, f'(X)>0 = f(x) crece. Por tanto en X = —1 hay un minimo relativo.

X

José Maria Martinez Mediano



Analisis Matematico (Matematicas Empresariales II) 2

o Six>1, f'xX)<0 = f(x) decrece. Por tanto, en X = 1 hay un maximo relativo.
La respuesta es b)

X

e

5. (J10) La funcién f(x) = . verifica:

X2
a) Tiene un maximo y una asintota oblicua.
b) Nunca es decreciente.

¢) Ninguna de las anteriores.
Solucion:

e*(1-x)
(1+x%)*
La respuesta es b)

f'(x)= = f’(X) >0 para todo X. Por tanto nunca es decreciente.

2

6. (J11) La funcién f(Xx) = (X +X1) verifica:

e
a) Tiene un maximo en X = 1.
b) Es creciente en todo su dominio.
c¢) Es decreciente en todo su dominio.
Solucion:
Su derivada es:
2(x+De* —(x+D?e*  e*(1-x*) 1-x°

e2x e2x ex

La derivada se anula en X = +1.

o Six<-1I, f'(xX) <0 = f(x) decrece.
o Si—1<x<1, f'(X)>0 = f(X) crece. Por tanto en X = —1 hay un minimo relativo.

f'(x)=

« Six>1, f'(X)<0 = f(x) decrece. Por tanto, en X = 1 hay un maximo relativo.
La respuesta es a)

7. (M11) La ecuacion de la recta tangente a f (X) = X+/5—x* en el punto (1, f(1)) es:

a) y=2x-1 b) 3x+2y—-5=0
¢) Ninguna de las anteriores, su ecuacion es:
Solucion:

y-fM=fOx-1
f(X)=xV5-x> = f'X)=+5-%x> - X

5—x*

Se tiene: f(1) =2, (0)=3/2.

La recta tangente sera: y—2 = %(X - 1) = y= %X + 5

La respuesta es c)

2X+2

8. (M11) La derivada de f(x)= e—2 en el punto X =—1 vale:

(x-1)
1 9 3
= b) = =
a) S ) 1 c) 2
Solucién:
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242 2421y 1\2 _ a2X+2, _
F = o frg=22(XEDTe XD Gmplificando)
(x=1)* (x=1)°
L f= 26" (x=D—e™?2 _ 2(x-2)e™? FD) = 2(-1-2° -6_3
(x-1)° (x-1)° (-1-1) -8 4
La respuesta es c)
9. (P12) El valor de lim XIn(x) es:
X—>+0 e
a)e . b) 0.
c¢) Ninguna de las anteriores, su valor es:

Solucion:
Aplicando la regla de L "Hopital.
lim M:{E}Z(L’H): lim WZ[S}Z(L'H): lim ”_X:[E}:o
o0 o0

x—+0  @X X—>+0 @ x—+0o X 0

La respuesta es b)

2

10. (P12) La funcién f(x) = — y
X_

a) Tiene una asintota horizontal.
b) Tiene un punto de inflexion.
¢) Tiene un minimo en X = 8.
Solucion:

f/(x) =

verifica:

2x(x—4)—x2:x(x—8) £y =32
PR U A P}

Como f'8)=0y f”@®)>0,enx=_8 setendra un minimo.
La respuesta es c)

11. (P13) Los dominios de definicién de las funciones f (x) = —— 3y g0 =In(x*-9)
X

+4X

son, respectivamente:
a) Dom(f) = (-3, +o0); Dom(g) = R — {3}
b) Dom(f) = R - {4, 0}; Dom(g) = (-0, —-3) U (3, +o0)
¢) Dom(f) = R — {4, -3, 0}; Dom(g) = (3, +o)

X+3
Sol. f(x)=

X2 +4x

Dom(f) =R — {-4, 0}.

g(x)= ln(x2 —9) esta definida cuando (X2 —9)> 0 > X<-30xX>3=>x>5=
Dom(g) = (-0, -3) U (3, +0).

La respuesta es b)

no esta definida cuando X> +4x=0 — Xx=-4o0Xx=0=

X
2

12. (P13) La funcién f(Xx) =

€S:

a) Creciente para todo X > 1.
b) Creciente para todo X <—1.
¢) Ninguna de las anteriores.
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Solucién:

2 2 2
F(x) = 2x o P = X -1 22x _~1 x2 '
x* -1 (xz—l) (xz—l)
La derivada es negativa para todo X # =1. En consecuencia, la funcion es siempre decreciente
en todo su dominio.
La respuesta es c)

13. (P13) La derivada de la funcién f(x) = (5x—4)?e**, en el punto x = 0, vale:
a) 1'(0)=8.
b) f'(0)=16.
c¢) Ninguna de las anteriores.
Solucion:
f(x)=(5x-4)?e™ = f'(x)=2(5x—4)5e™ +(5x—4)3e* = (15x—2)(5x - 4)e**
La respuesta es a)

14. (P13) El polinomio de Taylor de grado 2 de la funcion f(X) = ln(2x - 1) , en el punto X =
1, es:
a) P(x)=x* —2x+1
b) P(x) = —4x> +2x
c¢) Ninguna de las anteriores.
Solucion:
f(x)=In(2x—1) = f(1)=0

2
f'X)=—— = f'(1)=2
=3 =10

Frx) = —— _ = (1) =—4

(2x-1)
Por tanto: P(X) = 2(x—1)—%(x—1)2 = P(X) = -2x* +6Xx—4.

La respuesta es c)
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Problemas

1. (J12) (1 punto) Hallar el polinomio de Taylor de grado 4, en el origen, de la funcion
f (X) = cos x . Utilizar dicho polinomio para calcular cos 0,1. ;Puede asegurarse que el error
cometido es menor que 107°?

Solucion:
f(x)=cosx; f(x)=-senx; f’(x)=—cosx; f'(x)=senx; f*(x)=cosx; f(x)=—senx
x> x 1
P(X)=1-"—+"— R(x)=—f®(c)x°
(0=1-2+2 RO=210@
01> o, Lnse6 -6
P(0,1) =1 — 5 + 2 =0,9950041667 ; R(x):glO f(c)<10

2. Hallar el polinomio de Taylor de grado 3 de la funcion f(x) = xe*, en el punto x = 1.

Utilizar dicho polinomio para calcular aproximadamente f(1,3). (1 punto)
Solucion:

f(x)=xe*" = f(1)=1

f')=e"+xe* ! =(1+x)e*! = ' (1)=2
fr)=e*"+1+xe* " =Q2+xe*" = f'(1)=3
fre=e"+Q2+xe* ! =@3+xe" = f(1)=4

Por tanto: P(x) =1+2(x— 1)+%(x -1y +§(x -1y

f(1,3)~ P(1,3)=1+20,3+ %0,32 + %-0,33 =1,753

Otros problemas de Taylor (Propuestos en los examenes de Licenciatura)

1. (S04) Hallar el polinomio de Taylor de grado 3, en el origen, de la funcion f(x) = xe*.

Utilizar dicho polinomio para calcular aproximadamente f(0,1).
Solucion:

f(x)=xe* = f(0)=0
f'x)=e"+xe*=1+x)e" = f(0)=1
frx)=e*+(1+x)e* =2+x)e* = f(0)=2

f®)=e*+2+x)e* =3+x)e* = f7'(0)=3
3
Por tanto: P(X) = X+ x* +X7

3

f(0,1) ~ P(0,1)=0,1+0,1% + og =0,1+0,01+0,0005=0,1105
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2. (S05) El polinomio de Taylor de grado 4 de la funcién f(x) = x*e*, enx =0, es:

a) P(x)—x+ﬁ+—3+ﬁ b) P(x)—x2+x3+ﬁ
2 3 4 2
c¢) Ninguna de las anteriores.

Solucién:

f(x)=x’e* = f'(x)=(x* +2x)* = f7(x) = (x> +4x+2)e* =
= 77X =(x? +6x+6)e* = fU(x)=(x* +8x+12)e*

En x =0, toman los valores 0, 0, 2, 6 y 12, respectivamente.

Luego:

2 3 4 4
P(x)=0+0-x+2x LSO Tax = PX) =X+ X3+
2 3! 4l 2

3. (S06) El polinomio de Taylor de grado 3 de la funcion f (x)=sin(X—2) en el punto X =2,
es:

2) P(x):—%(x3—6x2+6x+4) b) P(x)=x—%x3

c¢) Ninguna de las anteriores.

Solucion:
f(X)=sin(x-2) — f(2)=0; f'X)=cos(x-2) — f'(2)=1;
f"(X)=—sin(x-2) - f7(2)=0; f""X)=—cos(x—-2) — f"7"(2)=-1.

Luego: P(x):(x—z)—é(x—z)z = P(x):—é(x3—6x2+6x+4)

4. (S07) Dada la funcion f(x) = x> +In(1+X):

a) Halla su polinomio de Taylor de tercer grado en X = 0. (0,7 puntos)

b) ¢(Podria asegurase que el error maximo que se comete cuando se calcula f(0,5) utilizando
el polinomio anterior es inferior a 1/64? Justifica la respuesta. (0,3 puntos)

Solucion:

1 ” 2

+Xx)? - ’(X)=(1+x)3

a) f(xX)=x>+In(1+x) - f’(x):2x+L - f7"x)=2-
1+ X (

f0)=0, F(0)=1, F(0)=1, f(0)=2

P(x) = x+ i+ 2% o P(x)=x+lx2 A
2 3! 2 3

b) f*(x)=—— — Cotade error < i x*,con0<h<x.
(1+x) 4! (1+h)

Para x = 0,5, i _64X4 :;4%<L
A (1+h) 41+h)* 2* 64

f (n+1

Nota: Si existe la derivada (X) en un entorno del punto X = a, el valor de R, (X) viene

dado por la expresion
.I: (n+l1 (C)

R0 ="

(x—a)"™", donde C est4 entre a y X.
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5. (F09). El polinomio de Taylor de grado 3 de la funcién f(X) =sin X+ cos2x, en x =0, es:

) POO =14 X =% + <X b) PO) =1+ x-21¢ ~ L

c) P(x):1—2x—x2+éx3

Solucién:

f(X)=sinx+cos2x — f(0)=1
f'(X)=cosx—2sin2x — f’(0)=1
f’(X)=-sinx—4cos2x — f7(0)=-4
f’(X) =—cosx+8sin2x — f"7’0)=-1

Por tanto, P(X)=1+X—iX2 —lx3 =1+ x—2x> —lx3
2! 3! 6

6. (JO8) El polinomio de Taylor de 4° grado de la funcion f(x) = xIn(1+ x) en el punto X =0
es:

2) P(X) = (x+ 1)+ +'1)2 + ;1)3 + 2!1)4

x> x* x* 1

1
b) P(X) = X——+——"— ¢) P(X)=x> ——x> +—x*
) P(X) >33 ) P(X) > 3
Solucion:

1 1
_l_
1+x  (1+x)°

F(x)=xIn(l+%) = 00 =In(l+X) +—— = f7(X)=
1+ X

e 2 6
CA+x) A+x)° aA+x)°  (1+x°
Luego: f(0)=0; f'(0)=0; f7(0)=2; f"'0)=-3; f*(x)=8

Por tanto, P(x) = x* —%X3 +%X4

= 7 (Kx) = = fU4X) =

7. (S10) El polinomio de Taylor de grado 3 de la funcion f(X)=sin(x—2) en el punto X = 2,

(SN

2) P(x):—é(x3 —6X> +6x+4) b) P(x)=x—éx3

c¢) Ninguna de las anteriores.

Solucion:
f(X)=sin(x-2) — f(2)=0; f'X)=cos(x-2) — f'(2)=1;
f7"X)=-sin(x-2) — f7(2)=0; f""X)=—cos(x—-2) — f"7"(2)=-1.

Luego: P(x)=(x—2)—é(x—2)2 = P(x)=—%(x3—6x2+6x+4)

8. (E11) (1 punto) Halla el polinomio de Taylor de grado 4 de la funcion f(X) = xIn(x+1),

en el punto X = 0. (1 punto)
Solucion:

f(x) = xIn(x+1) = (0)=0 f’(x)=ln(x+1)+ﬁ — £(0)=0
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1 1 -1 2
fx)= = f70)=2 77X = - f7’0)=-3
®) X+1  (x+1)° © ® (X+1)?  (x+1)° 0
fY(x) = 2 -+ 6 - = fY0)=8
(x+1)”  (x+1
2 3 4
P(x):zx LS SR B
2! 3! 4! 2 3

9. (S11) (1 punto) Dada la funcion f(Xx)=e™™, obtener el polinomio de Taylor de grado 3 en

el punto X = 0. Demostrar que si calculamos e *? mediante ese polinomio, el error de

estimacion sera como maximo

4154
Solucion:
f=e"= f'=—"> W= > f"=—-—" > 4=
x> X
Luego, P(X) =1—-x+ o3 — (hasta aqui, 0,5 puntos)
2 30 L% 4 “Xo 4
Por tanto: e =1- x+%—%+ ¢ 4'X , donde ¢ es el resto (el error), con
Xo € (0,X%)

oo e %ox! e ox* e (1) 1
Para e, el resto es ,con Xy € (0,0,2)=(0, 1/5) = <—|=1 =
41 4! a5 41-5*

José Maria Martinez Mediano



Analisis Matematico (Matematicas Empresariales II) 9

Otras sugerencias de repaso

Del Tema 8 (Soluciones) en
http://matematicasimmm.com/matemticas-ii-tecnolgico

Tangente a una curva

17. Halla la ecuacion de la recta tangente a cada una de las curvas siguientes en los puntos
que se indica:

a) f(X)=—-x"+4x en el punto x = 3. b) y= en el punto de abscisa X = 1.
X+3
4 . 6X
¢) f(x)=— enelpuntodeabscisax=2. d) f(x)=— en el punto X = 1.
X 4x° +1
e) f(x)=e™ enel punto x = 2. f) f(x)=1In(x—-3) en el punto de abscisa x = 4.

Solucion:
La ecuacion de la recta tangente a la curva asociada a la funcion y = f(X) en el punto de

abscisa X = a viene dada por la expresion: y— f(a)= f'(@)(x—a)

a) La recta tangente a la funcién f (X) = —x* +4x en el punto de abscisa X = 3, sera:
y-f(3)=1'03)(x-3).
Como f(3)=3y f'(3)=-2,seobtiene: y—-3=-2(Xx-3)= y=-2X+9.

b) y=— = Y=o s y(1)=1/2; y'(1) =18,
X+3 (x+3)
., 1 1 5
La ecuacion de la tangente es: y—zz—g(x—l) = y:—gx+§.

0) f(x):; = f(2)=2; f’(x):—%: f'@2)=-1.

Por tanto, la recta tangente es: Y —2=—(X—-2) = y=—-X+4.

6X , 6(1—4X2) ,

d) f(x)= = f'X)=——F — (f(1)=6/5; T'(1)=-18/25
) f(x) 1 (X) @ 1) (f(1) (D )
6 18 18 48
Lat tees: y——=——(X-1) < y=——X+—.
a tangente es: Y — < 25( )<y AT

e) f(X)=e" = f(Q)=e"'=1; f'X)=—e"" = f'Q)=-e"=-1.
Latangentees: y—1=—(X-2) = y=—x+3.

1 1
f(X)=In(x-3)= f4)=In1=0; f' X)=— = ' X)=——=1.
D f)=In(x-3) = f(4)=In =7 = 0=
Latangentees: y—0=(X—4) = y=Xx—-4.

18. Halla la ecuacion de la recta tangente a f (X) = x7/4 — x> en el punto (0, f(0)) es:
Solucion:
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La ecuacion de la recta pedida es: y— f(0) = f'(0)(x—0)

f(x) = X /4—X2 — fr(x):\/4—x2 —%3 f(0)=0; f'(0)=2.
- X

La recta tangente sera: y—0=2(x—0) = y = 2x.

Préactica de derivadas: ver los problemas del 23 al 31 del Tema 8 (Soluciones) en
http://matematicasimmm.com/matemticas-ii-tecnolgico

Representacion grafica de una funcion: ver los problemas del 1 al 6 y del 18 al 23 del
Tema 9 (Soluciones) en la misma pagina:
http://matematicasimmm.com/matemticas-ii-tecnolgico
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